

12月29日10时10分,G4256次和谐号动车组列车从沈阳站缓缓驶出,披一身霞光,载一路笑语,开往承德南站。自此,东北地区入关进京最快通道——京沈高铁承沈段正式开通运营。

这条高铁,辽宁人盼了5年。5年来,在省委省政府坚强领导、协调推动、特殊支持下,建设者们不畏艰险、大胆创新,辽宁人民齐心协力、密切配合。线路方案获得敲定,前期审批快速完成,征地拆迁规范实施,率先开工建设,率先完成工程建设和,率先启动联调联试……

这一时刻,我们回望高铁建设历程,奋斗的轨道上抓铁有痕;展望辽宁未来,振兴的列车汽笛长鸣。

从此,东北地区进出关客货运输能力将会大幅提升,辽宁与京津冀地区的互动连接更为密切,辽西北两个重要城市进入“高铁时代”,辽宁乃至东北地区转型发展、全面振兴再添一条希望之路。

满载期望 驶向未来

——写在京沈高铁承沈段开通运营之际

本报记者 唐佳丽



12月29日,一列动车组列车行驶在京沈高铁承沈段承德境内。

新华社发

京沈高铁承沈段开通运营初期列车运行图公布

本报讯 记者唐佳丽报道 12月29日,记者从中国铁路总公司沈阳局集团公司获悉,自2019年1月5日起,京沈高铁承沈段将正式按照“基本图”开行动车组列车,安排开行动车组列车15对,其中包括“日常线”动车组列车12对,“周末线”动车组列车1对,“高峰线”动车组列车2对。

早新站始发和终到3对,包括:沈阳南站—阜新站G8172、G8176次,沈阳北站—阜新站G8171、G8178/7次,阜新站—沈阳站G8175次。

安排开行“周末线”动车组列车1对。具体是沈阳北站—牛河梁站K8192/1次。

安排开行“高峰线”动车组列车2对。包括:沈阳南站—承德南站G4322/1次,沈阳南站—牛河梁站G9152/1次。

承德南站始发和终到3对,包括:沈阳南站—承德南站G3702/1次,沈阳北(沈阳)站—承德南站G3704/3次,大连北站—承德南站G3724、G3723次。

牛河梁站始发和终到1.5对,包括:沈阳南站—牛河梁站的G8151、G8152/3次。

朝阳站始发和终到4.5对,包括大连北站—朝阳站G8160次,沈阳南站—朝阳站G8164/3次,沈阳站—朝阳站G8166/5次,沈阳北站—朝阳站G8162/1次,沈阳(南)—朝阳G8168/7次。



高铁答疑

穿山越岭能正常使用手机吗

京沈高铁承沈段经过山区,隧道很多,而且干扰因素多。兴隆店特大桥依次跨越沈通高速互通匝道和107省道等多条既有线路,九龙河、7个自然村以及3个农场,特殊孔跨多,空中俯瞰十分壮观。同时,大桥还穿越多条高压线路,受干扰和制约的地方也比较多。

高铁新线开通后普速列车是否继续开行

高铁新线开通后,普速列车将继续开行,充分满足旅客多样化的乘车需求。京沈高铁初期既有7对普速旅客列车,将继续开行,具体车次为:丹东至北京的2258/7次,沈阳至承德的2066/5次,沈阳至凌源的K7328/7次,沈阳至赤峰的K7362/1次,沈阳至赤峰的K7562/1次,大连至凌源的K7517/8次,大连至赤峰的K7351/2次。

线路之最

全线最长的桥——兴隆店特大桥

兴隆店特大桥全长23.65公里,是京沈高铁全线最长的特大桥。施工地段横跨沈阳新民市与于洪区,沿线地形十分复杂,而且干扰因素多。

东北高铁最长的隧道——辽西隧道

位于辽宁省朝阳市凌源境内的辽西隧道全长13.205公里,是京沈高铁全线最长的隧道,也是目前东北地区已建和在建高铁线路中最长的隧道。

高铁展望

沈白客专、朝凌客专正在建设

沈白客专项目正在进行前期工作,朝凌客专项目在建设过程中。沈白客专连接沈阳市和长白山景区所在地二道白河镇,该项目已纳入国家中长期铁路网规划,与京沈客专连接,构建京津冀地区至长白山的高铁通道,将大幅缩短北京、沈阳至长白山的旅行时间,同时填补了抚顺地区的高铁空白。

朝凌客专东起朝阳市,西至锦州凌海市,是东北地区高速铁路网的重要组成部分。该条高铁建成通车后,可实现京沈客专、京哈铁路互联互通,哈大高铁互联互通,大连至北京的时间将缩短一个半小时。

一条发展之路

交通便捷度,是决定地区经济社会发展的基础条件之一。

东北地区是我国重要的工业和农业基地,重工业比重大,粮食产量和商品粮调出量占全国比重高,对铁路运输有着较大的需求。近年来,东北地区与关内的货物运输量大幅增加,百姓出行愈加频繁。

此前,辽宁连通北京主要依靠时速250公里的秦沈高铁,客流量大、耗时长、票难求,成为制约发展的瓶颈之一。

京沈高铁承沈段运能大、成本低、能耗小、占地少,全线建成通车后,北京至沈阳的运行时间将缩短至2.5小时左右,旅客列车和客流将进一步向客运专线转移,既有线路的货运能力将得到更大释放。

“制约因素消减,东北地区客货运输需要

将得到极大满足,辽宁经济社会发展也获得了重要支撑和保障。”省交通运输厅相关负责人一语中的。借力京沈高铁承沈段的开通,发扬固有优势,辽宁振兴发展再增新动能。

当今社会,融合发展已成地区经济发展必须。在京沈高铁承沈段的支点作用下,辽宁区域经济融合发展将开始“加速走”。

两端连接着京津冀城市群和沈阳经济圈的京沈高铁承沈段,贯穿辽西北的阜新、朝阳。高铁开通后,这两个城市跨入以沈阳为中心的“2小时经济圈”,我省各市到沈阳的“4小时经济圈”也将全面画定。不言而喻,跨区域“瓶颈”线路消除后,我省各地将更加深入携手京津冀协同发展,朝阳、阜新两地将深度融入各城市经济圈,高铁沿线地区城镇化进程必然加快,“同城化”效应将逐步显现。

一条幸福之路

如果有人问,京沈高铁承沈段开通后,在辽宁,哪个城市的获得感最强?朝阳、阜新的百姓也许会争先恐后地诉说自己的兴奋之情。

高铁通车,不仅给人们出行方式带来改变,在我国许多地区,此举常常意味着曾经“深藏”的资源优势,会逐渐转化为当地老百姓的现金红包。人们的生活方式、城市的经济面貌将发生翻天覆地的变化。

此前,到辽西北地区出行时间成本大,尽人皆知。该地区铁路基础设施陈旧,标准低,能力小,装备差,车行缓慢。辽西北丰富的地区资源,虽经大力宣传,但“庭院深深”,世人难见,地区经济发展备受制约。阜新、朝阳作为经济欠发达地区,是辽宁脱贫攻坚的重点地区。

京沈高铁承沈段开通运营后,辽西北地

区交通落后的面貌将得到彻底改变,悠久的历史、丰富的旅游资源将被更多人认识。距今5500年的“东方文明的曙光”牛河梁红山文化遗址,“中华龙鸟”和“辽宁古果”“第一只起飞的鸟,第一朵绽放的花”“玉龙故乡,文明发端”,契丹民族的摇篮、藏传佛教的东方传播中心,皇家牧场、地热温泉……淳朴好客的辽西北人民,正看护着美景与宝藏,满心期待,喜迎宾朋。

路通则百通。京沈高铁承沈段开通运营后,辽西北地区与各地间的经济要素将得到更大范围流通和发展,地区资源优势互补和资源优化配置有了调节手段,朝阳、阜新等地在京津冀、沈阳和内蒙古东部三个经济区内经济交流的地位必将提升,人流、物流、资金流、信息流快速流动配置,全省打赢精准扶贫攻坚战将获强力助推。



12月29日,沈阳站,旅客在G4256次列车前合影留念。



铁路工作人员在列车上为旅客表演民族舞蹈。

一条创新之路

任何领域,创新永远是推动发展的核心动力。京沈高铁承沈段的建设者,从来不乏对创新的追求。

2018年3月,世人瞩目的“高速铁路智能关键技术综合试验”在京沈高铁承沈段全面启动。这项试验的成果将推动我国高速铁路技术体系进一步完善,为我国未来高铁建设提供有力支撑。

建设过程中,这样的成果比比皆是。“说起创新,京沈客专辽宁公司现场指挥长章敏言语中充满自豪。首次在国内长距离高铁项目中铺设了我国具有完全自主知识产权的新型CRTS III型无砟板式无砟轨道,首次大规模铺设60N新形钢轨;首次在高铁“第三轨”——接触网的建设中引入数控机床;首次采用混凝土路基基础结构……”

确保人民群众生命财产安全,是建设者追求创新的真正目的所在。钢轨使用寿命延长、轮轨关系改善,高速列车的平顺性和舒适度高,让路基更加

适应极寒天气,依靠先进的技术装备实现对高铁运行的全面监测,所有的创新都是为出行者“定制”的。

一次次成“匠心制造”,来自各方面对工程质量和安全管理规范的充分肯定,是对创新的最高褒奖,也是对建设者不懈奋斗的肯定。

京沈高铁承沈段正式开通运营的当天,作为东北地区西部快速铁路通道的重要一段,内蒙古通辽至辽宁高铁朝民北站铁路也正式开通。途经辽宁省朝阳市,阜新市彰武县的新通线,加强了辽宁与内蒙古东部地区的快速连通和良性互动。

补齐基础设施短板,沈白客专项目正在进行前期工作,朝凌客专项目正在建设过程中。京津冀地区至长白山的高速通道正在构建,京沈客专、京哈铁路承沈段、哈大高铁将实现互联互通,抚顺地区的高铁空白将被填补,大连到北京的时间将缩短一个半小时。

“钢铁长龙”,呼啸而过;满载期待,驶向未来……

构建具有阜新特色的高铁经济带

——访阜新市市长张成中

本报记者 侯悦林 年旭春

随着京沈高铁承沈段和新通高铁开通,阜新迈入高铁时代。12月27日,本报记者就如何抢抓机遇发展高铁经济、推进转型振兴高质量发展,采访了阜新市市长张成中。

张成中说,阜新市市长张成中,作为阜新转型振兴征程中的里程碑事件,阜新从此由交通末端城市转身为辽西、内蒙古东部地区交通枢纽。我们将着眼干轴线的打造,图片发展、立体开发理念,建设高铁商务、餐车、特色美食、民族风情、文化交流、绿色低碳等业态,形成支撑转型振兴的新板块,构建具有阜新特色的高铁经济带。

张成中介绍,今年以来,阜新采取多种方式预热高铁经济,开展“高铁经济如何发展”专题讨论,编制高铁经济发展规划。成功举办

中国玛瑙文化旅游节,节庆效应显著,“十一”期间游客增长55%,以温泉和康疗医药为依托,通过龙头企业带动康疗产业大发展,在新邱露天矿废弃矿坑举办全国性汽车越野比赛,以百年老窖酿造小瓶陈酿生态原浆酒与文化旅游相融合,以旅游大通道建设为基石,争创全域旅游示范区。二要整合玛瑙、温泉等资源,大力发展康养产业,将阜新打造成沈阳经济区和京津冀的后花园和健康胜地。

张成中最后说,高铁带来新速度、新起点、新机遇,我们将以新担当、新气象、新作为,以高铁经济新动能助推阜新产业结构再优化、转型振兴新突破。

做足“高铁+”文章 打造产业带旅游带城镇带

——访朝阳市市长高伟

本报记者 张旭

“随着京沈高铁承沈段投入运营,朝阳正式跨入‘高铁时代’,这是一件具有里程碑意义的大事和喜事。高铁开通将使朝阳融入京津冀城市群和辽宁中部城市群‘一小时经济圈’,在交通和区位等方面发生颠覆性变化,迎来重大发展机遇,对推动朝阳全面振兴、全方位振兴必将起到不可估量的作用。朝阳市将牢牢把握入高铁时代的重大机遇,做足做好‘高铁+’文章,助推朝阳全面振兴、全方位振兴。”12月27日,朝阳市市长高伟在接受记者采访时说。

高伟说,长期以来,铁路交通运输条件相对落后严重制约了朝阳经济的发展。京沈高铁承沈段开通运营后,朝阳到沈阳的时间缩短

到1小时,全线建成通车后,朝阳到北京的时间将缩短至1.5小时,朝阳融入京津冀城市群和辽宁中部城市群“一小时经济圈”,成为辽西重要的交通枢纽,为朝阳经济社会发展提供了新的可能。大通道构筑大民生,对于朝阳而言,京沈高铁更是一项重大的民生工程。高铁开通后,朝阳5个县(市),每县(市)一个高铁站,朝阳人民将享受到更加快捷舒适的交通工具,“四通八达、畅享其流”的梦想随着“钢铁巨龙”的腾飞变为现实。如今,朝阳正式跨入高铁时代,作为高铁网中的重要节点城市之一,朝阳的核心竞争力将得到极大提高,经济社会发展将迎来开启崭新的一页。

高伟说,高铁开通后,朝阳市将全力抓好



与吉祥物“京京”和“阳阳”合影。



首发列车上的乘客兴高采烈。



车厢内充满节日气氛。

抢抓高铁机遇 新民开启新经济时代

——访新民市委书记周鹏举

本报记者 张艾阳

“人才的导入是京沈高铁给我们带来的最大机遇。步入高铁时代,抢抓高铁机遇,新民将开启一个新时代。”12月27日,新民市委书记周鹏举在接受记者采访时如是说。

新民北站是京沈高铁进入沈阳的第一站,拉近了新民与京津冀等地的时空距离,加快了项目、资金、人才等要素的引入和集聚。对此,周鹏举感触颇深。他介绍,北京林特医药,最初虽然因新民医药产业发展政策、营商环境优化有一定的投资意向,但考虑到企业管理、技术人员都生活居住在北京,到新民会有诸多不便,从而婉拒了投资邀请。了解到新民到北京已经规划建设并将开通高铁时,该企业毅然决定到新民投资5亿元建设林特韩国医药产业

园,目前该项目已经主体封顶。高铁带来的巨大效益已然显现,其深远意义也毋庸置疑,怎样抢抓这一难得机遇?周鹏举表示,新民市认真贯彻落实习近平总书记到辽宁考察和在深入实施乡村振兴座谈会上重要讲话精神,正在深入实施乡村振兴战略,聚焦高质量发展要求,围绕这条黄金大动脉,牢牢把握辽宁、沈阳全面振兴、全方位振兴的有利契机,充分利用高铁对地区经济发展的拉动作用,进一步深化京沈合作、对外开放。

周鹏举说,我们要积极对接京津冀等地区,大力开展点对点招商、专业化招商、产业链招商,加快包印造纸、医药、农产品深加工

让交通优势成为经济优势

——访黑山县委书记袁力

本报记者 文继红

“京沈高铁承沈段开通后,黑山可以真正融入沈阳‘一小时经济圈’,也能向北京‘2小时经济圈’靠拢,更能通过高铁走向全国,为黑山走上振兴发展的快车道起到积极的推动作用。黑山将抓住‘高铁时代’这一发展机遇,让交通优势成为经济优势。”12月27日,黑山县委书记袁力在接受记者采访时说。

袁力表示,黑山自古以来就是连接东北与华北的咽喉要道,战略地位,但始终没有打通高速公路,发展起来比较边缘化。黑山人民对高铁早就翘首以盼,为迎接黑山人“高铁时代”这一历史时刻,让黑山北部的功能辐射黑山全

境,黑山提前规划建设了一系列基础设施项目,一是修建了全长51.2公里纵贯全境的南北干道,县域可快速通达高铁北站,沿线乡镇都会受益。二是规划建设了黑山北站站前广场,明年修建北站客运站,同步完善客运广场,实现高铁与汽车无缝换乘。三是完善客运站,实现高铁客运线路,以满足群众高铁出行需求。

袁力说,高铁的开通,对黑山的经济必将产生积极深远的影响,黑山将在以下几方面下大力气,做足文章。一是加快城镇化进程,规划了以黑山北站为中心的“小城集群”,将有效带动黑山北部乡镇的崛起。二是打造特色产业

带,建设沈阳市民休闲旅游的“后花园”。黑山文化底蕴深厚,有辽沈战役黑山阻击战纪念馆及“101”高地遗址红色旅游带,高铁开通,可以让各地游客品尝黑山红色人文、体验乡村风味人情、畅享惬意自然风光。三是促进黑山特产外贸,建设沈阳市民的“绿色厨房”。黑山是全国产粮大县,国家绿色食品原料标准化种植基地,这些资源都可通过高铁的开通扩大宣传,促进优质农产品快速流通,扩大生产规模。四是发展医养结合,建设沈阳市民康养基地,良好的生态环境、丰富的有机特产,为黑山发展健康养老产业打下良好基础。